
Άσκηση 12 – Μέθοδος των Μετακινήσεων 
 

ΑΣΚΗΣΗ 12 
 
ΔΕΔΟΜΕΝΑ: 
 
Να μορφωθούν τα διαγράμματα M,Q του φορέα. που ακολουθεί: 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Δίνονται: 
 
Kφ=ΕΙ/50ΚΝm, K=40EI 
ΕΙ=100.000ΚΝm2

 
 
 
 
 
 

 
ΕΠΙΛΥΣΗ: 
 
Εύρεση κινηματικής αοριστίας 
 
Κ.A.3=3: φ1, φ2 και δ=δx,2=δx,3
 
Σύμφωνα με την αρχή της επαλληλίας, έχω: 
 
 
 
 

=  
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Παγιωμένος φορέας (φ=δ=0)  
Mόρφωση ελαστικών γραμμών και υπολογισμός των M,Q  
 
α) για εξωτερικό φορτίο q 
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β) λόγω στροφικού ελατηρίου                                                                                              
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Παραμορφωσιακή κατάσταση για φ1=1 
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Παραμορφωσιακή κατάσταση για φ2=1 
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Παραμορφωσιακή κατάσταση για δ=1 

 
 
 
 
 

δ
ΕΙ

=δ==

δ
ΕΙ

=δ==

125
12

L
EI12QQ

25
6

L
EI6MM

3
)5(

21
)5(

12

2
)5(

21
)5(

12

 

ΣΤΑΤΙΚΗ ΣΤΑΤΙΚΩΣ ΑΟΡΙΣΤΩΝ ΡΑΒΔΩΤΩΝ ΦΟΡΕΩΝ         http://users.ntua.gr/vkoum 
 

3



Άσκηση 12 – Μέθοδος των Μετακινήσεων 
 

Υπολογισμός των μεγεθών φ και δ 
 
1) Ισορροπία κόμβου 2: M21=M23 
 

 
(3) (4) (5) (1) (4)
21 21 21 23 23

1 2 2
2 4 6 39,375

5 5 25 5

M M M M M
EI φ φ δ φ

− − + = − + →
ΕΙ ΕΙ ΕΙ

− − + = − +
 

→

1 20,4 1,4 0,24 9,375φ φ δΕΙ + ΕΙ − ΕΙ =  (1) 
 
 
  

2) Ισορροπία ζυγώματος (2-3):Q21+Fελατ..=0 
 

 
 

(3) (4) (5)
21 21 21 . 1 2 .

6 6 120 0
25 25 125
EIQ Q Q Fελατ ελατφ φ δ δΕΙ ΕΙ

− − + + = → − − + + Κ = →   

1 20,24 0,24 40,096 0φ φ δΕΙ + ΕΙ − ΕΙ =  (2) 
 
Από (1),(2) και (3) προκύπτει: φ1=-3,9/ΕΙ, φ2=7,8148/ΕΙ και δ=0,0234/ΕΙ. 
 
Εύρεση εντατικών μεγεθών 
 

Στύλος 1-2:      
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Ζύγωμα 2-3:    

(1) (4)
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Μόρφωση των διαγραμμάτων M,Q 
 

   
                                              [Μ]                                                                   [Q] 
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